



வாழ்வின பட்டறிவு!”

தனக்குத் தன் தோழியின் முஸ்லிம் கணவர் தந்த கார் ஆனபைப் பற்றுக்கொண்டு, அதனை ஒரு விதமான அலட்சியத்துடன் படிக்கத் தொடங்கினாள் ஷரீலில். நிமிடங்கள் மணிகளாயின; மணிகள் நாட்களாயின! ஒரு பார்வை வாசிப்பு (Reading at a glance) என்ற நிலை மாறி,

அல

‘-கார் ஆன் எனும் அற்புத வதேத்தின் ஈரப்பில் ஆழந்து போனாள் ஷரீலில். அதக்கையை ஆழந்த சிந்தையில் ஐந்தாண்டுகள் கழிந்தது அவளுக்கே தரெய்யாது!

முஸ்லிம்களின் வதேமாகிய கார் ஆனில் மழ்கிப் போவதற்கு முன்பே, அவள் ஒரு தீர்க்கமான முடிவுக்கு வந்திருந்தாள். “கார் ஆன் ஒரு தயெவீ க உண்மை” என்பதுவதே அது!

பதினாந்தாம் நூற்றாண்டுவரை மலேலை நாட்களில் பசேப்படாத பண்ணுரிமை, அரபியாவில் ஆறு-ஏழாம் நூற்றாண்டுகளில் இவ்வற்புத வதேத்தின் மலம் வழங்கப் பெற்றிருந்ததை எண்ணியண்ணி வியந்தாள் ஷரீலில். பிறகு என்ன?

நரேவழியில் நடபயிலத் தடயென்ன? தன் 25 ஆம் வயதில் இஸ்லாத்ததைத் தழுவி, அமத்துல்லாஹ்வானார் இப்பண்ணி.

“நான் கறுப்பு நிறத்தவள்தான். என மனிதாபிமானத்தபை பார்! என பாசத்தபை பார்! என உள்ளத்திலிருந்து வரும் இறபை பற்றபை பார்! என உடலபை பர்க்காதே! நான் கஹும் வாழ்வு நரெயின் உண்மயபை பார்! உனக்கு,

உன் மானமான வாழ்க்கைக்கு, உன் மறுவலக வறெறிக்கு இதில் தீர்வு உண்டா? இல்லயை? என்று பார்!” என்று அடுக்கடுக்காகப் பசேத்த தன் தோழிகளை இஸ்லாத்தின் பால் ஈர்க்கும் இந்த ஐம்பத்தந்தைத்து வயதயெடயை அற்புதப் பண்ணி தன் அனாடப் பணியினடடே, ‘என்கடன் பணி சயெத்து கிடப்பதே’ என்று இஸ்லாமிய ‘தஅவாவதைத் தலயைய பணியாகக் கொண்டவர்.

முப்புதாண்டுகளுக்கு முன் முஸ்லிமாக மாறி, இப்போது ஒரு பிரச்சாரப் போராளியாகச் சயெலபட்டுக்கொண்டிருக்கும் திருமதி அமத்துல்லாஹ் ரம்சே, ‘வாழ்க்கை என்பது

இன் பம் நுகர்வதற்கே' என்ற சாதாரண மனித நிலையிலிருந்து முற்றிலும் விடுபட்டு, 'இந்தச் சில நாள் வாழ்க்கையில் துன்பம் நுகர்ந்தாலும் பரவாயில்லை; நிலையான மறும்மை வாழ்வே எனது கருதிக் கோள்' என்று கருதிப் புனித வாழ்வை வாழ்கின்றார்!

“முஸ்லிம் பெண்கள் முழுவதும் உடலை மறைப்பது, ஆணாதிகத்தின் அடையாளமா? யார் சொன்னது?” என்று கேட்டுப் போராட்டக் களத்தில் இறங்க முன்கின்றார் அமத்துல்லா.

“முக்காடும் முகத்திரயும் பணைப் பாதுகாக்கப்படவணேட்டிய பெண்ணுடலை முழுமையாக மறைக்கும் உன்னதமான உட்கைகள். ஆணாதிக அடக்குமுறையின் அடையாளமல்ல அவை. இஸ்லாம் எங்களுக்கு வழங்கிய உரிமை இது. மலேய நாடுகளில் பெண்கள் தமது உடல்களைக் காட்டுவது, ஆண்களின் இச்சபைப் பொருள்களாகி அழித்தொதுக்கப்படுவதற்குக் காரணமாயுள்ளது! ஆனால், வேடிகளை என்ன திரியுமா? அவர்களின் (யப்த-கிருஸ்தவ) மதங்கள், அவர்களை ஆண்களுக்குச் சமமாகப் பாவிப்பதாகக் கற்றுவதுதான்!” என்கிறார் இந்த HIV தடுப்பு இயக்கத் தலைவி.

புதிதாக இஸ்லாத்ததைத் தழுவும் அமெரிக்கப் பெண்டிருக்கு அமத்துல்லா கற்றும அறிவுரை இதுதான்: “நீங்கள் சிறுகச் சிறுக இஸ்லாமிய வாழ்க்கையைப் பழகிக்கொண்டு, இறைவனை நின்றது, நற்செயல்களைச் செய்து வந்தால், ஒரு சில நாட்களில், ‘மற்றவர்களைவிட நான் நன்றாய்ச் செய்வனே’ என்ற தன்னம்பிக்கையை உடையவர்களாக மாறிவிடுவீர்கள்.”

‘செயிண்ட் ஆல்பன்ஸ்’ நகரில் தற்போது வசிக்கும் திருமதி அமத்துல்லா ரம்சே, இஸ்லாத்தை ஏற்ற பிறகு, திருமணம் செய்து, முஸ்லிமான கணவர்களிடமிருந்து மும்முறை ‘தலாக’ பெற்றவர்! முதல் கணவர், சட்டாணி; இரண்டாமவர், எகிப்தியர்; மூன்றாமவர், இத்தாலி-அமெரிக்கன். மூவரும் முஸ்லிம்கள்!

“விவாக விலக்கு, அல்லாஹ் கொடுத்த உரிமை” என்று கற்றும இவர், விவாக விலக்கு உரிமையைத் தாமே பயன்படுத்தியதாகக் கற்றுக்கின்றார்!

“பெண்கள் கல்வி கற்றுப் பணியாற்றுவதை இஸ்லாம் தடை செய்யாதிருப்பினும் கட்ட, பெண்களின் தலையாய பொறுப்பு, கழந்தை வளர்ப்புதான்” என்று கற்றும இந்த அல்லாஹ் வின் பெண்ணடிமை (அமத்துல்லாஹ்) நம்மை அதிசயிக்க வைக்கின்றார்!

